

# Пахороны Сергея Мироновича КИРОВА

PROLETARIJJEZ BYD MU VYLIŠ, ĖTUVTĖ!

## ЦЕНІН ТУЈ VYЛĖТ

(По ленинскому пути)

VKP(В) Okruzkomlən, Okrispolkomlən da Okrproisovetlən gazet.

Декав  
12 lun 1934 vo  
№ 215 (1015)  
Ретэ 9-эзvo



Тов. С. М. Киров в гробу

Над предрассветной Москвой еще висел стуженый декабрьский туман, а столица—от центральных магистралей и до окраин—была уже на ногах. Вставало утро 6 декабря, холодное и строго печальное. Наступал день, который войдет в историю как день великого траура всей партии, всей страны, всех трудящихся, день похорон лучшего сына социалистической родины—Сергея Мироновича Кирова.

Свыше миллиона трудящихся прошли через Колонный зал, прощаясь с телом великого большевика-ленинца. И сегодня, как только рассвет вошел в город, снова открылись двери к его праху. Снова двинулись пролетарии и трудящиеся, чтобы еще раз, за несколько часов до того, как останки железного большевика будут замурованы в холодные камни Кремлевской стены, проститься с ним без возврата ушедшим.

В подполье гремится деступ к праху Сергея Кирова. В 1 час дня тов. Сталин, т. т. Молотов, Каганович, Калинин, Ворошилов, Андреев, Рудзутак, Петровский, берут урну и выносят ее из Колонного зала.

Т. т. Буденный и Егоров несут на маленьких подушках ордена Сергея Кирова—орден Красного знамени и орден Ленина. Т. т. Буденный и Егоров сопровождают герм Советского Союза—деточки т. т. Слепнев и Липидевский.

Последний короткий путь до Кремлевской стены, где рядом с мраморной могилкой великого гения революции—Ленина, будет покоиться прах Кирова, столь страстно любившего жизнь—борьбу пролетарского революционера.

Короток последний путь... Но каждое мгновение кажется вечностью. Почти не слышно шагов процессии и, словно затави дыхание, еще беззвучно все огромный город, и до слез невыразимо больно становится каждому.

Последний путь... Красную площадь пересекают бесконечные шеренги бойцов Красной армии. Подходят и строятся у мавзолея все новые и новые части и заступают неподвижной скалою. Справа, перед самыми трибунами—авиационное подразделение. В карауле у знамени подразделения—герой Советского Союза—детчик Каманин.

Трибуны заполняются рабочими и трудящимися столицы. Здесь же свыше тысячи лучших ударников города Ленина, делегация Закавказских республик, Восточной Сибери, Горьковского края, Ивановской области, Азово-Черноморья, Украинской республики, Белоруссии—всех районов Советского Союза. На трибуну проходят делегаты славного краснознаменного Балтийского флота—краснофлотцы "Авроры", "Марата", и в электроманной школы, Кромштадского укрепленного района, военном ркеш школ им. Дзержинского, им. Фрунзе и др.

11 часов 50 мин. Последние площади медленно движется многочасовая делегация лучших ударников Дзержинского

района. Вперед—огромное алое знамя, увитое черными лентами. Портрет Сергея Мироновича—живого, столь дорогого и милого. Вслед за делегацией Дзержинского района со всех подступов к Красной площади начинают подходить с траурными стягами делегации остальных районов Москвы—Октябрьского, Ленинского, Бауманского, Сталинского...

Делегация выстраивается на площади, над их суровыми рядами горят огненные лозунги полотнищ:

— На убийство Сергея Мироновича Кирова ответим усилением классовой бдительности, окончательным искоренением классовых врагов!

— Выше поднимем великое знамя Ленина—Сталина, оно несет нам победу!

Взвяду виднеются портреты убитого любимца партии в всей страны.

К 12 часам 30 мин. дипломатическую трибуну занимают представители дикорпуса. Сейчас в Колонном зале Дома союзов заканчиваются последние приготовления к выходу на Красную площадь. Мучительные минуты ожидания. Чем ближе подходит стрелка часов к цифре "1", тем все крепче и крепче сжимает сердца острая, всепожирающая боль. Вот через несколько десятков минут пролетарии Москвы и делегации всей страны увидят в последний раз прах родного, любимого, близкого...

Замерли трибуны. И десятки тысяч глаз, устремленных к проезду Исторического музея откуда должна показаться траурная процессия, говорят о невыразимой скорби, о бесконечной преданности делу великой ленинской партии, ее гениальному вождю Сталину, о святой ненависти к убийце-злодею, подосланному классовым врагом.

Вдалеке возникают и приближаются к площади торжественные звуки траурного марша. Они тают в воздухе и вновь нарастают. Вся страна прислушивается в этот момент к тому, что происходит на Красной площади. Как электрический ток через тысячекilометровые пространства разносится по всей стране социализма могучие волны скорби и гнева.

Траурная процессия вступает на площадь. Складываются на земле знамена. Убранная цветами и возвышается на катафалке урна. Прах Сергея Мироновича Кирова несут товарищ Сталин, т. т. Молотов, Каганович, Ворошилов, Андреев, Рудзутак и другие. Урна устанавливается напротив мавзолея.

Товарищ Сталин, т. т. Молотов, Каганович, Ворошилов, Орджоникидзе, Андреев, Чубарь, Микоян, Постышев, Петровский, Рудзутак, Жданов, Енукидзе, Сулимов, Мануильский, Чудов, Позери, Гамарни, Хрущев, Булганин, представители республик краев и областей Союза поднимаются на левые крыло мавзолея.

На правом крыле—т. т. Тукачевский, Алексис, Буденный, Блюхер, Дыбенко, Халепский, Орлов, Егоров, Славин и др. представителя высшего начальствующего состава Красной армии.

Пристальные взоры десятков тысяч людей, находящихся на безмолвной площади, с любовью прикованы к трибуне мав-

золея, где в серой зачатной шивели, в тесном окружении своих соратников, стоит великой Сталин, гениальный вождь мирового пролетариата.

Тов. Енукидзе открывает траурный митинг. Затем с речью от имени Центрального Комитета ВКП(с) и союзного правительства выступает председатель Совнаркома СССР тов. В. М. Молотов.

От имени исполкома Коммунистического Интернационала прощальную речь произносит т. Мануильский. От Ленинградских организаций выступает тов. Чудов, от московских организаций—тов. А. М. Каганович, от рабочих города Ленина—т. Шапшикова, от Центрального Комитета коммунистической партии большевиков Украины, правительства и всех трудящихся УССР—тов. Петровский.

Во время речи тов. Петровского внезапно нарастает далекий гул и через несколько секунд над Красной площадью проходят эскадрильи самолетов. В лучах холодного заходящего зимнего солнца сверкают блестящие металлические птицы. Самолеты скрываются за горизонт, делают поворот и снова появляются над площадью. Мощным рокотом моторов непобедимые воздушные защитники Советского Союза отдадут честь праху Сергея Кирова.

После тов. Петровского от имени большевиков и всех трудящихся Закавказья выступает тов. Багриев, от рабочих Красного путиловца—тов. Тюгин, от группы других заводов Ленинграда тов. Салыцкий и от колхозников Ленинградской области тов. Симанов.

Без трех минут 3 часа. Траурный митинг закончен.

— Вы жертвою пали в борьбе роковой В любви беззаветной к народу Вы отдали все, что могли за него.

За жизнь его, честь и свободу—звучит траурный марш в честь погибших в борьбе за новую, светлую жизнь человечества.

Товарищ Сталин, другие члены Политбюро и правительство спускаются с трибуны. Урну с прахом несут к Кремлевской стене товарищ Сталин, т. т. Молотов, Ворошилов, Калинин, Орджоникидзе, Андреев. Льет из траурный марш.

Напротив мавзолея в стене зияет как свежая рана ниша. Процессия приблизилась к Кремлевской стене и ровно в 3 часа дня, когда часы на Засекой башне заиграли величественный гимн мирового пролетариата—"Интернационал", тов. Орджоникидзе устаивляет урну с прахом Сергея Мироновича Кирова в нише Урна замуровывается.

Раскаты пушечного салюта потрясают воздух. Раздаются залп за залпом и взвядают где-то вдали. На снежной белизне Кремлевской стены дым рисовываются зеленые очертания множества венков.

В это время в туманном, охваченном скорбью Ленинграде начали свою печальную симфонию гудки, на несколько минут замерла жизнь: остановились люди, станки, остановились мысли, все сосредоточе-

лось на Сергее Кирове, так безвременно ушедшем, так жестоко вырванном из наших рядов. Город Ленина глубоким молчанием, томимой тишиной говорил последнее "прощай" своему вождю.

В это время по всему необъятному простору Страны советов пронеслась печаль миллионов, скорбящих по жизнерадостному человеку, по одному из лучших с во их вожаков. Ушел великий боец железной когорты революции. Вся страна в этот миг жила единой мыслью, единым чувством с Красной площадью. Ленинград, Баку, Астрахань, Минск, Владивосток, Киев, Вига, Архангельск—езде и повсюду в эти минуты в мыслях и на устах было имя Кирова.

В это время Москва начала свой прощальный марш. Она проходила, склонив знамена перед мавзолеем, где покоится величайший гений человечества и рядом с ним—за только что прикрепленной металлической дощечкой—прах одного из его лучших учеников. "Прощай, наш Киров!"—эти слова, написанные на огромном знамени пролетариев Сталинского района, повторили миллионы.

Чеканным шагом движутся бойцы Московской пролетарской дивизии. Земной день отражается на касках и штюках. Рядом с ними густые колонны пролетариев московских фабрик и заводов, трудящиеся учреждений и институтов. В этом чеканном спокойном шаге—твердость и непоколебимая уверенность массе, руководимых партией Ленина—Сталина и ее железным штабом, на горящимся все время демонстрация на крыльях мавзолея.

—Да здравствует ВКП(с)—вождь и организатор победы в оного социалистического строительства!—восклицают сотнями лозунгов пролетарии Ленинского района.

—Да здравствует ЦК партии и товарищ Сталин, ведущие нас от победы к победе!—вторит им фрунзевцы.

Колонны движутся мощной, широкой рекой. На ней, слов

но сорванные, огромные цветы, плывут знамена и стяги в колоннах. Сегодня нет обычной пестроты красок. Они просты и строги. Только два цвета главенствуют сегодня на Красной площади: красный и черный. Красный цвет, цвет неч минуту немощающей революционной энергии масс, цвет революции, цвет восстания и пролетарской победы, сегодня обведач каймой скорби и печали. Этими красками пролетарская Москва выражает сегодня свои чувства. Ими выражают сегодня свои чувства рабочий класс, колхозники и все трудящиеся Советского Союза.

Каждая колонна, каждый отряд открывают шестые портретом Сергея Мироновича Кирова. Знакомое, дорогое лицо бесстрашного бойца революциям повторяется тысячи, десятки тысяч раз и тысячи, десятки тысяч раз повторяется клич: —Будем жить и бороться, как товарищ Киров!

В рядах шагает молодежь. Она сегодня необычно молчалива и така. Не слышно песен, не слышно смеха, в строгом молчании проходит она. Революционная молодежь хорошо знает Сергея Мироновича Кирова. Его кристально чистая жизнь, его верность учению Ленина, его страстная, неутомимая революционная борьба служат образцом для пролетарской молодежи.

—Комсомольцы! Высоко несяте знамя Ленина—Сталина, как гордо и высоко нес его товарищ Киров!—выражает мысли молодежи Союза огромный плакат.

Воскочаю движется лес склоненных знамен, окаймленных трауром. Идет завод за заводом, район за районом.

До позднего вечера пролетарии Москвы заполняют широкие просторы Красной площади, отдавая последний долг Сергею Мироновичу Кирову. Миллион двести тысяч трудящихся прошли мимо мавзолея, мимо Кремлевской стены, в которой замурован прах Сергея Мироновича Кирова. (ТАСС).

### О переименовании города Вятки в город Киров

Постановление Центрального Исполнительного Комитета Союза ССР

В связи с многочисленными ходатайствами, послужившими в президиум ЦИК Союза ССР от рабочих, работниц и трудящихся гор. Вятки, а также рабочих железнодорожного узла о переименовании гор. Вятки—родины Сергея Мироновича Кирова—в гор. Киров—Центральный Исполнительный Комитет Союза ССР постановляет:

Переименовать гор. Вятку в город Киров.

Председатель Центрального Исполнительного Комитета Союза ССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Центрального Исполнительного Комитета Союза ССР А. ЕНУКИДЗЕ.

Москва, Кремль, 5 декабря 1934 г. (ТАСС)



## Провести ярмарку организованно, культурно

Перевыборы сельсоветов закончены.

Тщательность, с которой на сотнях собраний обсуждалась каждая кандидатура в члены совета, резкая и здоровая критика работы советов, серьезность, с которой выработывались указы депутатам, свидетельствуют о политической зрелости колхозных масс, о небывалом политическом и культурном росте колхозной деревни.

Перевыборы советов укрепили органы пролетарской диктатуры, сделали их боеспособней, придали им такие качества, которые позволят лучше, напряженней, действенней бороться за генеральную линию партии.

Передовые сельсоветы, лучшие депутаты немедленно же после своего избрания приступили к работе, начали выполнять указы избирателей. С первых же дней они принимаются за главные и основное в своей работе — за укрепление колхозов, за дальнейший рост коллективизации.

„Правда“ писала:

„Только в серьезном позо-

роте сельсоветов лицом к колхозу, коллективизации, — ключ к их укреплению, к превращению всех сельсоветов в боевые органы диктатуры пролетариата“.

Тысячи единоличников на деле убедились в громадных преимуществах колхозов. В период перевыборов советов поднялась новая волна коллективизации. Эту тягу в колхозы надо возглавить. Многие сельсоветы правильно поступили, начав свою работу именно с этого.

Производственный поход имени всесоюзного съезда советов является лучшей организационной формой для решения ближайших задач, стоящих перед сельсоветами.

Возглавить поход, умножить число колхозов, участвующих в походе, добиться поголовного и полного выполнения плана зимних работ (создание семенных фондов, лесозаготовки, вывозка навоза, ремонт тракторов и сельхозмашин и т. д.), добиться выполнения государственных обязательств (финплан, молоко и мясо

заготовки), улучшить культурно-бытовое обслуживание колхозников — вот в чем состоят важнейшие обязанности новых сельсоветов.

Неисчерпаемыми возможностями обладают советы для выполнения этих задач. Лучшие ударники, знатные люди колхозной деревни вошли в состав советов. В ходе перевыборов выявился огромный актив проверенных на работе, преданных партии и советской власти людей.

Нужно организационно закрепить этот актив в секциях и депутатских группах, нужно по-большевистски руководить ими, нужно проводить с активистами большую воспитательную работу.

Парторганизации не могут, не имеют права стоять в стороне от работы советов. За работу советов отвечают коммунисты, вся партия в целом („Правда“).

Под руководством партии новые сельские советы — боевые органы пролетарской диктатуры — пойдут к новым победам, к новым достижениям.

Постановление ноябрьского пленума ЦК партии „об отмене карточной системы снабжения хлебом и другими продуктами“ имеет крупнейшее хозяйственно-политическое значение. Это решение партии колхозники рабочие, и служащие округа встретили с большим подъемом по предложению делегатов Кудымкарского районного съезда советов окрвнторг решил с 18 по 23 декабря проводить в Кудымкаре колхозно-кооперативную ярмарку задача ярмарки дать колхозникам и всем трудящимся округа возможность быть свои излишки сельскохозяйственных продуктов, как хлеб, мясо, масло, овощи, кустарные изделия и приобрести необходимые им хорошие товары повседневного обихода.

На ярмарку приглашаются все колхозы, колхозники, единоличники, сельские потребительские общества, „Свердпромторг“, кустарно-промышленные артели, ОРС-ы и все заготовительные организации округа.

Для обеспечения потребностей колхозников и единоличников торгующие организации округа и кустарно-промышленные артели должны на ярмарку забросить большее количество товаров с большим ассортиментом (предметы широкого потребления, кустарные изделия, ткани кожаную обувь, готовое платье, стекло, сельскохозяйственные и т. д.).

Заготовительные организации должны широко организовать заготовки молочных-масляных и мясных продуктов, кож, пушмехсырья, льна, шерсти, грибов, ягод

различных лекарственных растений, овощей, утильсырья и т. д. Кооперативные организации должны организовать закупку хлеба колхозов, колхозников и единоличников.

На ярмарке мы не должны допустить ни малейшего самотека, чтобы не дать возможность поживиться кулакам и спекулянтам за счет трудящихся и государства. В этих целях кооперативные и торговые организации обязаны для проведения ярмарки подобрать такой аппарат, который бы был способен по большевистски развернуть культурную торговлю и бороться с спекулянтами.

Партийно-советские и комсомольские организации должны широко развернуть массово-разъяснительную и политико-воспитательную работу среди трудящихся. Разъяснить им цели, задачи и значение ярмарки как выражение осуществления решений ноябрьского пленума ЦК с тем, чтобы колхозы, колхозники и единоличники принимали активное участие в ярмарке.

Поселковому совету необходимо в эти же дни приступить к оформлению площади базара. Сделать торговые палатки, лавки, ларьки, украсить их флагами, лозунгами. Перебросить на базар для приезжих соответствующее количество весов и гири.

Провести ярмарку организовано и культурно — задача всех партийных комсомольских, профсоюзных, советских и кооперативных организаций.

Н. Бражский.

## Приговоры всенной коллегии верховного суда Союза ССР по делам о белогвардейцах-террористах

ПО ЛЕНИНГРАДУ

Выездная сессия военной коллегии Верховного суда Союза ССР в составе председателя тов. Матулевича и членов коллегии Дмитриева и Рычкова рассмотрела в гор. Ленинграде в закрытом заседании от 5 декабря с. г. дела по обвинению в подготовке и организации террористических актов против работников советской власти.

Суд установил, что большая часть обвиняемых проникла в СССР через Латвию и, частично, через Финляндию и Польшу, имея задания по организации террористических актов.

Руководствуясь ст. ст. 319 и 320 УПК, постановлением ЦИК СССР от 1 декабря с. г. и ст. ст. 58-8 и 58-11 УК выездная сессия военной коллегии постановила:

Ларина Ивана Никаноровича, Хлусова Михаила Ивановича, Тренковского Петра Михайловича, Тренковского Сергея Михайловича, Богомолова Александра Ильича, Киткина Эммануила Иосифовича, Петрова Петра Тенезова, Долова Георгия Дечева, Лабинского Атона Павловича, ов же Георгия Петр Параскевович, Стоянова Петра Маулановича, Азурова Исака Иосифовича, Стоянова Христо Марьяновича, Киранова Ивана Кировича, Петрова Георгия Теодоровича, Егорова Григория Константиновича, Смулова Алексея Георгиевича, Селиванова Александра Антоновича, Иличова Василия Сергеевича, Слатинского Юрана - Берегового Михаила Федоровича, Гурина Сергея Осиповича, ов же Сурина Николай Данилович, Фадеева Александра Ивановича, Николаевского Юрия Михайловича, Оли Николая Августовича, Николаевского Вадима Михайловича, Владимирова Николая Владимировича, Доданова Григория Ивановича, Устругова Дмитрия Дмитриевича, Афанасьева Бориса Георгиевича, Майер Николая Николаевича, Иванова Алексея Феофановича, Григер Эрнеста Густавовича, Григер Георгия Густавовича, Антонова Павла Степановича, Ноздрюнова Александра Кузьмича, Дубова Герасима Дмитриевича, Мосягина Николая Ивановича, Исмарова Николая Сергеевича —

РАССТРЕЛЯТЬ. ИМУЩЕСТВО ВСЕХ КОНФИСКОВАТЬ.

Дела Чуканова Николая Михайловича, Чивова Алексея Михайловича выделены для доследования.

ПРИГОВОРЫ ПРИВЕДЕНЫ В ИСПОЛНЕНИЕ.

ПО МОСКВЕ

Военная коллегия Верховного суда Союза ССР в составе председателя тов. Ульриха и членов коллегии Герячева и Зарянова рассмотрела в гор. Москве в закрытом заседании от 5 декабря с. г. дела по обвинению в подготовке и организации террористических актов против работников советской власти.

Суд установил, что значительная часть обвиняемых проникла в СССР через Польшу и, частично, через Латвию, имея задания по организации террористических актов.

Руководствуясь ст. ст. 319 и 320 УПК, постановлением ЦИК СССР от первого декабря с. г. и ст. ст. 58-8 и 58-11 УК, — военная коллегия Верховного суда постановила:

Васильева Павла Владимировича, Румянцева Андрея Ивановича, Позянова Александра Николаевича, Боброва Бориса Дмитриевича, Панеях Иосифа Ильича, Стриганова Степана Сергеевича, Сидоренко Ивана Васильевича,

приговоры приведены в исполнение. (ТАСС).

## Şetnê pişgîrovjatişes

Perkovskaj kolhozis predsedatelj Jarkov vîd oz tormozitê gazet paşketaşn.

Jarkovliş vaznî-nî kolhozîkkez korîşê, medvê sija jansetis pişmonovjatişes, no sija enêz kyskis etê delosê, î enî toko jansetema etik kolhozîkkes pişmonovjatişen, kê da oz vermê uzavîşê ne kolhozîş, ne gazet paşketaşn iz vîşn.

Kêz Jarkov, sîz î vîd kolhozîkkez pukalên gazeta ezteğ, mîla gazet paşketaşn uzse nuşnê nekînlê. Da î nem vaitnê Jarkovlê, tîdalê, vîzûk kolhozîş pukavîş gazetaezteğ.

Kolhozîkkez vitçîşenê kêr Jarkov jansetas pişmonovjatişes.

Kaçukov.

## Шутки в сторону

Усть-Зулинский колхоз Юрлинского района имеет не плохую молочно-товарную ферму и вполне может снабжать молочными продуктами учите лей Усть-Зулинской школы. Когда учителя обратились с просьбой к председателю колхоза Ники тину, чтобы он на каждого

учителя отпускал по поллитра молока и по возможности масла, Никитин конечно отказал. Учителя опять остались ни с чем, а Никитин ходит и ехидничает „не дам я им ни чего“.

Сосед.

## О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В действующие уголовно-процессуальные кодексы союзных республик

Постановление Центрального Исполнительного Комитета Союза ССР

Центральный исполнительный комитет Союза ССР постановляет:

Внести следующие изменения в действующие уголовно-процессуальные кодексы союзных республик по расследованию и рассмотрению дел о террористических организациях и террористических актах против работников советской власти:

1. Следствие по этим делам заканчивать в срок не более десяти дней.
2. Обвинительное заключение вручать обвиняемым за одни сутки до рассмотрения дела в суде.
3. Дела слушать без участия сторон.
4. Кассационного обжалования приговоров, как и подачи ходатайств о помиловании, не допускать.
5. Приговор к высшей мере наказания приводить в исполнение немедленно по вынесении приговора.

Председатель Центрального исполнительного комитета Союза ССР

М. КАЛИНИН.

Секретарь Центрального исполнительного комитета Союза ССР

А. ЕНУКИДЗЕ.

Москва, Кремль, 1 декабря 1934 г.

Ответственный редактор С. Г. НЕФЕДЬЕВ